

# GAZETA HUNEDOAREI

ORGAN SĂPTĂMÂNAL INDEPENDENT, CULTURAL, SOCIAL ȘI DE INFORMAȚII

## ABONAMENTUL:

pe un an . 100 Lei || pe 3 luni . 25 Lei  
pe 6 luni . 50 Lei || un exemplar 2 Lei

Director, I. MIHU

Redactor, G. GHINEA

## ADMINISTRAȚIA

Deva, Strada Regina Maria 12

## Adversarii nu's dușmani

Moartea distinsului bărbat de stat al Iugoslaviei Nicolae Pasici a întrunit regretele generale ale întregului popor Iugoslav și ecurile acestui regret se reflectează din toate colțurile lumii civilizate. Davidovici, șeful partidului democrat a declarat, că iubirea cea mare de neam și patriotismul în flăcărât al lui Pasici a făcut, ca nici când să nu-i poată fi dușman ci numai adversar politic.

Este o declarație care face cinste și celui care o face și celui pentru care se face. Pentru noi Români în general și mai ales pentru oamenii cari s'au avântat în luptele politice militante dela Unire încoace ea își are învățămintele ei.

Acolo unde deosebirea de vederi politice naște ură și dușmănie, unde arma de luptă este insinuarea, calomnia și minciuna, rezultatul este slăbirea încrederii într'un viitor mai bun în interiorul țării și desavuare generală în hotarele ei.

Lupta politică trebuie să fie un proces purtat înaintea Tribunalului opiniei Publice, care să fie câștigat prin convingerea acestei opinii cu argumente cari mișcă judecata, nu printulburarea simțămintelor escitate până la țaria de patimi. Greutățile economice rămase în urma războiului sunt de natură de a putea fi înțelese de ori și cine. De ce atunci să se arunce vina de pe unul pe altul, ca la urmă sa-și piardă toți conducătorii firești ai maselor românești creditul, care nu le-a fost precupețit și să se ridice pe aceste ruine elemente distructive! Efectele unei acțiuni bazată numai pe emoție chiar dacă se

produc sunt nestatornice, ca focul de paie și sunt potrivite numai la crearea de succese momentane, după care se arată în curând reacțiunea cu îndoită putere.

Dupăce acordarea prepturilor politice tuturor cetățenilor este fapt împlinit, numai cei care înțeleg să facă apostolat de învățătură începând dela alfabetul drepturilor și datorilor cetățânești, fac operă solidă, în fața căreia trebuie să se închine orice improvizație bazată pe vorbe răsunătoare, dar lipsite de conținut. Desigur că o unitate de vederi absolută în materie politică este și imposibilă și păgubitoare „Aurul în foc se lămurește” zice proverbul. Din discuții se naște adevărul, nu dușmănia. Focul lămurește dar și mistue. Măsura care determină natura discuțiilor între adversari, dându-le caracterul de dușmănie cade sub aprecierea rațiunii, nu însă a aceluia care se lasă răpit de patimi. La acesta rațiunea se întunecă și calmul adversarului îl învinge.

Nici războiul cu armele n'a fost câștigat de cei care au nesocotit convențiile internaționale în vederea de a forța situații favorabile momentane și mai puțin se pot ajunge rezultate statornice pe teren de discuții, fără respectarea formelor logice.

Acestea ar trebui avute în vedere de cei cari înțeleg să fie adversari, fără însă aspori numărul dușmanilor. Prin acest motiv apreciem la cuvenita ei valoare mișcarea din sânul Sindicatului ziaristilor, care a înțeles să definească unde este limita adversară și unde începe dușmănia.

## Atribuțiunile inspectorilor generali școlari

Ministerul instrucțiunii a hotărât ca inspectorii generali să aibă următoarele atribuțiuni:

D. C. Georgescu va inspecta regiunea București și fost regiune Brașov, iar în Capitală liceul „Cantemir” și școala secundară de fete „Regina Maria”.

D. N. Longinescu: regiunea Calafți și școlile normale din Oltenia Muntenia, Dobrogea și Bucovina. În capitală liceele „Matei Basarab” și „Mihai Viteazul”.

D. P. Marinescu: regiunea Timișoara și școlile particulare. În Capitală liceul „Sf. Sava” și școala secundară de fete gr. II internat.

D. I. Mitru: regiunile Iași și Chișinău și școlile normale din Basarabia.

D. Al. Pteancu: școlile minoritare de stat și particulare.

D. V. Pacala: regiunile Pitești și Băcău și școlile normale din Moldova.

D. I. I. Bujor: Regiunile Craiova și Cluj. În Capitală liceul „Șncăi”, școala secundară de fete „Carmen Sylva” și școala profesională de fete No. 3.

D. Enache Ionescu: regiunile Buzău și Cernăuți. În Capitală, școlile superioare de comerț pentru băieți și pentru fete.

D. Gr. Foțu: regiune Sibiu (fără fosta regiune Brașov) și școlile normale din Ardeal.

D-na Constanța Evolveanu: școlile secun-

dare și școlile profesionale de fete din țară în Capitală școala secundară de fete „Domnița Ileana”, școlile profesionale de fete Nr. 1, gr. II și Nr. 2 și școlile elementare de comerț pentru fete.

D. Hilt: va supraveghea de aproape școlile elementare de comerț pentru băieți din Capitală și împreună cu d. Voina (inspector) școlile de comerț, din țară de stat și particulare.

Ministerul instrucțiunii a mai hotărât ca rezultatele inspecțiilor speciale, pentru acordarea definitivatelor, precum și toate anchetele să se trimită la consiliul inspectorilor generali spre a fi repartizate între cei amintiți mai sus.

În legătură cu aceste atribuțiuni, ministerul a constatat, că de patru, cinci ani, nu s'a făcut nici o inspecțiune pedagogică de specialiști la dexterități, nefiind inspectorilor pentru acestea.

Consiliul inspectorilor generali semnalând lipsa unui inspector pentru științele naturale și a inspectorilor pentru dexterități, ministerul va face aceste numiri în curând.

## Viza pașapoartelor românești.

Iată condițiile în care se poate eși pe vitor din țară, potrivit circulării date prefectilor de către d. ministru Oct. Goga:

Pașapoartele românești se vor obține ca și până acum, în condițiunile legii pașapoartelor din 1912.

Posesorii pașapoartelor înainte de a părăsi țara, snt obligați să obțină din partea autorităților române și o viză de plecare.

Această viză, care se va pune pe ultima pagină a pașaportului (pag. No. 32), rezervată numai acestei vize, va avea următoarea redactare:

Autoritatea care pune viza „Văzut pentru plecare.” Data... orașul... luna... ziua... anul...

Semnătura șefului autorității și stampila.

Această viză esre obligatorie pentru orice fel de pașaport, diplomatic sau obișnuit.

Polițiile punctelor de frontieră vor opri eșirea din țară a tuturor persoanelor cu pașapoarte românești, cari nu vor avea pașaportul vizat, raportând ministerului de interne.

Viza se va pune de către autoritatea care a emis pașaportul, cu excepția că pentru funcționarii statului și militari, viza se dă numai de ministerul afacerilor străine (direcțiunea protocolului), unde posesorul pașaportului urmează să se prezinte în persoană spre a o obține.

Viza este valabilă numai pentru o singură călătorie (eșire din țară o singură dată). La punctul de frontieră pe unde posesorul pașaportului va eși, viza se va șterge de autoritatea polițienească, punând data și stampila acelu punct.

Dacă pașaportul este încă valabil și posesorul dorește a părăsi din nou țara...

licita o nouă viză, procedându-se în totul ca mai sus.

Aceste dispozițiuni vor fi puse în aplicare cu începere din luna Ianuarie 1927.

Pentru cei care au pașapoarte deja emise și căror valabilitate trece de data de 1 Ianuarie 1927, li se va face cunoscut prin publicitate, că sunt obligați ca la orice călătorie în străinătate să obțină o viză în condițiunile arătate mai sus.

## Despre cutremurele de pământ — Conf. Dlui Prof. Univ. Popescu Voitești. —

În ziua de 10 c., s'a ținut în sala festivă a școlii Normale de băieți, sub auspiciile Astei, conferința Dlui prof. Univ. Popescu Voitești, despre cutremurele de pământ. Trebuie să remarcăm talentul cu care Dl Prof. a putut să ne facă agreabilă o conferință cu un subiect atât de arid. Făcând o introducere cu povestirea cutremurelor dela Argeș, în care ne-a redat spaima populației de acolo în timpul cutremurului, ne-a făcut să ascultăm cu atenție, până la sfârșit, întreaga conferință.

Vorbindu-ne despre cauza taturor felurilor de cutremure, fie produse de așezarea straturilor, fie de natură vulcanică, ne-a amintit, cu această ocazie, și despre importanțele cutremure de pământ de pe planeta noastră. Prin numărul de victime, catastrofa din Japonia, dela Tokio și Jokohama stă în fruntea tuturor acestor dezastre, cu peste 200.000 de morți.

Multe din relatările Dlui conferențiar, au fost ilustrate cu proiecțiuni cinematografice făcând și mai atractivă conferința dsale.

S'a amintit despre cutremurele dela Messina, Kracatoa din Sumatra și, altele cu urmări îndelung simțite de nenorocita populație din acele localități.

Publicul din Deva a asistat în mare număr făcând cinstea convenită atât conferențiarului cât și lui însuși.

Rep.

## Se scumpește poșta

Dela Anul nou încolo se va plăti la poșta :

Pentru o scrisoare simplă, adresată loco (într'o comună cu cel ce o trimite) sau în altă localitate (comună) din țară, până la 20 grame de grea, se va plăti 4 Lei, (în loc de 3 Lei de azi). Pentru fiecare 20 grame greutatea mai departe, încă 2 Lei.

Pentru o carte postală simplă 2 Lei (în loc de 1 Leu de azi). Pentru o carte postală cu răspuns plătit, 4 Lei.

Pentru imprimate (ori-ce fel de tipărituri) de fiecare 50 grame sau fracțiune de 50 grame câte 1 Leu (în loc de 50 bani de azi).

Pentru cărți școlare, literare și științifice, de fiecare 50 gr. câte 50 bani (în loc de 10 bani de azi).

Pentru ziare și reviste periodice, de fiecare 50 gr. sau fracțiune de 50 gr. câte 10 bani.

Pentru hârtii de afaceri expedite deschise, până la 250 gr. 4 Lei.

Pentru probe de mărfuri, până la 100 gr. 250 Lei.

Taxa fixa de recomandare pentru fiecare obiect 10 Lei.

Trimiterea de bani: Pentru un carton de mandat poștal 5 Lei (în loc de 3 ca azi).

Pentru Mandate până la 5000 Lei, de fiecare sută sau fracțiune 1 Leu (Pân'acum era: mia întâie 11 Lei, celelalte câte 5 Lei. Așadar pentru 2000 Lei plăteai 16 Lei, azi 20, pentru 3000 plăteai 21 Lei, acum 30, pentru 4000

plăteai 26 Lei, acum 40, pentru 5000 era 31 Lei, acum 50).

Pentru mai mult de 50000 Lei, până la 10.000 Lei, de fiecare mie sau fracțiune câte 5 Lei.

La mandate telegrafice, pe lângă taxele poștale se va mai percepe o taxă telegrafică fixă de 40 Lei.

Taxele telegrafice: Telegrammele de ordinare, de fiecare cuvânt câte 2 Lei (în loc de 1 Leu de pân'aci).

Telegrammele de presă (ale gazetelor) vor avea o reducere de 50 la sută (plătesc pe jumătate).

Telegrafele urgen'te (grabnice, cari se trimit îndată, înaintea celor simple) vor plăti în treitru taxei ordinare pe cuvânt (așadar 9 Lei cuvântul, în loc de 3 Lei de pân'acum).

Telegrammele radio, în interiorul României, câte 2 Lei de cuvânt.

Telefonul. O convorbire în oraș (dela cabina poștei) 5 Lei pentru unitatea de 3 minute.

Pentru convorbirile în județ 10 Lei de fiecare 3 minute.

Pentru convorbirile în județele învecinate 40 Lei de fiecare 3 minute.

Pentru convorbirile în județele nevecine 60 Lei de fiecare 3 minute.

## DOINA DOBO

### „Doina”

(Din fuga condeiului)

E micuță... dar e mare  
Când o vezi că este'n stare  
Să uimeasc'o adunare

Te întrebi, mirală cruce...  
Cine — o fi fetița dulce  
Ce — o privește — o lume aice.

— Ea, e „fetița minune”  
Ce — o admiră — o 'ntreagă lume  
Pentru câte știe spune.

— E — un vlăstar ce — acum răsare,  
E — un talent ce — acum apare,  
E — o artstă, viitoare.

Mimy Delamoard.

## Intârzierea înfloririi primăvara

S'a observat de toată lumea că aproape în fiecare an în luna Februarie încep căldurile și pe urmă timpul iar se strică. În timpul când este cald rădăcinile cașilor și pierșicilor încep a trimite sevă în crăcile pomilor, care accelerează înflorirea lor, iar când timpul s'a stricat, florile degeră și recolta din acel an este compromisă.

Pentru a împiedica producerea acestui fenomen, se recomandă a lua măsurile următoare.

De cu toamna se face un șanț de jur împrejurul pomului între un metru și un metru și jumătate dela trunchiu și adâncimea dela 20 cm.

Când a dat zăpada se adună în groapă și împrejurul pomului cât de multă, iar pe la sfârșitul lui Ianuarie deasupra zăpezi se pune un strat gros de 20 cm. de bălegar neputezit și când s'a desghețat, se pune deasupra bălegarului și zăpezii pământul scos din groapă. Prin acest mod pomul are umezeală și receală constantă la rădăcini, care nu permite înflorirea pomului de cât atunci când s'a desprimăvărat bine, totodă pomul are și îngrășăminte și este aerisit la rădăcină.

Când se înâmplă ca zăpada să nu cadă până la jumăatea lui Decembrie, pentru a apăra rădăcinile pomilor de îngheț, se pune în șanț bălegar de vite cornute și peste el

pământ scos (mai târziu). Băligarul împreună cu apa ce se va strânge în groapă, va întârzi vegetația și înflorirea pomului până se va desprimăvăra bine.

Aceste lucrări trebuie făcute în fiecare toamnă la persici și cași în regiunile de șes, unde căldura începe mai de timpuriu și este mai ridicată la deal.

Acest sistem de lucru s'a aplicat întâi în peninsulele din Franța și astăzi se aplică în toate lumea și trebuie aplicat și în țara noastră unde gerurile și căldurile de primăvară sunt regulate. „Universul”

Fritz A. Dumitru — Agronom.

## Cum e organizat învățământul superior în Rusia Sovietică

Studentii nu sunt primiți în școlile superioare sovietice decât în urma unui examen special, de care sunt scutiți numai absolvenții facultăților pregătitoare muncitorești. Durata studiului medicinei, ingineriei și agronomiei este de 5 ani. Științele politico-sociale, pedagogia și artele durează 5 ani și jumătate. În timpul anilor de studiu, studentul este obligat să lucreze cel puțin de două ori practic, de obicei în intervalul Iulie—Septembrie. Studentii politehnicilor lucrează în fabrici și laboratoare, la construcțiile căilor ferate, șosele și canalizări, juriștii la instanțele judiciare iar studenții institutelor pedagogice sunt ocupați ca învățători în școlile de vară și experimentale, cari funcționează pe lângă facultăți. Statul mai întreține și alte instituții pentru diferite experimente cum sunt fermele model unde lucrează studenții facultăților de agronomie. Studentii se bucură de un șir de avantagii printre cari în primul rând e posibilitatea de a beneficia din bursele statului. Din 110.000 studenți 30 mii primesc dela comisariatul poporului pentru instrucțiune publică, întreținerea completă precum și tot materialul necesar studiului. Alți 10 mii studenți primesc în aceeași măsură burse dela diferite sindicate muncitorești și instituții economice.

Universitățile sunt conduse de un consiliu ales de adunarea profesorilor și studenților. Consiliul se compune din 3—5 membrii dintre cari unul reprezintă studențimea. Acest consiliu trebuie aprobat de comisariatul instrucțiunii care are dreptul de veto împotriva diferiților candidați. Sistemul prelegerilor se îndepartează treptat și se introduce metoda laboratorilor-seminare unde lucrează grupuri de 25—40 studenți. Pe baza lucrărilor făcutei se recunoaște studentului semestrul sau anul corespunzător. Numai când rezultatul lucrărilor e nemulțumitor se recurge la examen care se compune din obiectele ce se predau încă în cursuri.

Corpul profesoral se compune din foștii vechi profesori, cari după un timp de rezistență pasivă s'au hotărât să colaboreze în școlile sovietelor. Astfel acum 3 ani lucrea deabia jumătate din numărul lor actual. Retribuția lor s'a îmbunătățit față de timpurile revoluției și se tinde să se asigure pe deplin profesorilor cele necesare pentru ca aceștia să se poată deda în liniște lucrărilor științifice.

Calendar pe anul

1927

au sosit și se află  
la librăria V. Laufer

# Au sosit POMII DE CRĂCIUN și se alfă la V. Laufer

## INFORMAȚIUNI.

M. S. Regele a fost operat de Profesorul chirurg Dr. Hartmann din Franța. Acum se simte bine, și Hartmann a plecat acasă. Toată lumea de bine se bucură de reînălțarea M. Sale.

— Ministerul de domenii, face cunoscut că dispune de o cantitate de pueți sălbatici, crescuți în școli. Doritorii să se adreseze direcției viticulturii din ministerul domeniilor. Vor fi preferate școlile rurale, cooperativele, învățătorii și preoții etc.

— A murit Pasici. Joi seara a încetat din viață Nicolae Pasici în etate de 81 de ani, șeful partidului radical din Iugo-Slavia, care a stat în mai multe rânduri în fruntea guvernului țării sale. A fost un adversar neîmpăcat al Austriei din care cauză a avut mult de luptat cu fostul rege Milan Obrenovici, în contra căruia a organizat ca tânăr politician o răsvărire pentru care a fost judecat la moarte, dar a reușit să fugă în România. În cele din urmă ideile partidului lui au învis. Țara recunoscătoare i-a făcut funerarii naționale.

— Aviz școlar. Se comunica elevilor particulari înscriși la liceul „Decebal” din Deva pe anul 1926—27 că membrii comisiei de examinare vor începe consultările în 16 Decembrie crt. ora 3 d. m. în sala clasei II. și laboratorul de fizică și chimie. Direcțiunea.

— Deces. Straus Jacob din Ilia a reposat în etate de 90 ani fiind jelit de familiile Straus, Klein și Lövy.

În 13 l. crt. a reportat în Simeria veche Decarlo D. Dionisio, soția lui Schneider I. în etate de 49 ani, fiind însoțită la cele vecinice de număreașă familie și cunoscuți la 15 crt. 3 ore p. m. în cimitirul rom. cat.

— Dela Teatrul din Deva. În seara de 13 l. c. pe scena teatrului din Deva, după cuvântul de deschidere ținut de Dl. Col. Artonovici, comand. Cerc. de Recrutare, și-a făcut apariția — ca nici odată până acum — o fetiță de 7—8 ani, micuța Doina Dobo, fca Dlui Dr. Dobo din Orăștie, care prin talentul său ivit precoce, a isbit să distreze mulțumitor publicul Devan. A executat mai multe complete, compuse de Dl. Dr. Victor Pop avocat din Orăștie. Dșoara Lia Dobo a declamat „Idealul” de Coșbuc, iar Dșoara Lia Steer, într'un mod artistic, a executat cu multă pricepere un frumos dans spaniol. Tot timpul, Dșoara a cântat și acompaniat la pian.

— Colonizările. Ministerul de agricultură a luat măsura ca la consilieratele județelor Timiș-Torontal, Sătmar și Arad, cari au regiuni agricole de colonizare, să se înființeze registre în care să se țină la zi situația coloniștilor, aprobați de minister, astfel ca în orice moment să se cunoască precis situația colonizării. Să știe că dispozițiile legii de colonizare prevede că toți acei cărora li s'a dat pământ, trebuie să stea efectiv în centrele de colonizare altfel riscă să fie deposedați de pământ.

— Adunarea ziaristilor din Sindicat. Duminică 5 Dec. la ore 11 dim., s'a ținut adunarea generală extraordinară a Sindicatului ziaristilor

din București, spre a se pronunța asupra demisiunilor d-lor Selian Popescu, directorul ziarului „Universul”, I. G. Duca fost ministru, A. Mavrodi, directorul ziarului „Viiterul” și I. Russu-Abrudeanu. Aceste demisii au fost motivate de un articol scris în termeni, ce nu cadrau cu înalta menire a ziaristului, la adresa memoriei fostului ministru Al. Constantinescu. Demisiile au fost respinse în bloc. D. Corneliu Moldovanu a declarat, că libertatea ziaristului nu poate fi pusă în discuție, dar în urma respingerei de către adunare a celor patru demisii, președintele sindicatului urmează să tragă consecințele logice impuse de această împrejurare.

— Salon de mode pentru Dame. Cu onoare aduc la cunoștința Onor. Public, că mi-am mutat salonul meu de modă din Str. Regele Ferdinand 12, proprietatea Schenker în casa mea proprie Str. Eminescu 4, lângă Dr. Mendel. Rugând onor. Dame ca de acum să mă cerceteze aici în vederea comenzilor, semnez cu toată stima Mdme BUBARNIK Salon de mode pentru Dame. 228 3-4

— Constituirea Clubului Sportiv „Corvin”. Duminică la ora 11 s'a constituit Clubul Sportiv „Corvin” din Deva. La adunare au luat parte iubitorii de sport civili și militari, votând statutele pe baza cărora s'au ales apoi de președinte Dl. Liviu Groza și un Comitet de 28 membrii, dintre cari se vor alege ceilalți funcționari. Alegerea s'a făcut pe timp de un an. Adunarea constituantă a fost prezidată de Dl. Prof. I. Mihu președintele Sfatului Economic al județului Hunedoara, în cadrele căruia s'a înființat noul Club. Sperăm că activitatea organizației va fi cât mai rodnică, având chezașia acesteia în Comitetul ales, care se compune din toți iubitorii de sport militari și civili din toate ramurile vieții economice și sociale.

— Incendii. Într'o săptămână s'au pricinuit pagube de sute de milioane în diferite părți ale țării. Astfel în București a ars o parte din palatul regal. La Iași o mare fabrică de vată și edificiul postal, la Lugos o fabrică de tâmplărie. Cauzele? În orice caz lipsa de grijă suficientă.

— Carnetele de tren pentru funcționarii publici. O circulară a ministerului instrucției a înștiințat direcțiile școlilor secundare că reducerea de 50 la sută se menține ca și în trecut. Toate carnetele vor fi preschimbate pe ziua de 1 ianuarie 1927, în condițiunile care se vor comunica la timp; iar până la această dată rămân valabile carnetele vechi, a'ât cele expirate pe ziua de 1 ianuarie 1926, cât și cele liberate ulterior și vizate pe trimestrul Octombrie 1926.

— O nouă mitralieră în Italia Ministerul de război a ordonat introducerea unei noi mitraliere, ce cântărește 9 kgr. Această armă, care a fost experimentată timp de 2 ani cu deplin succes, este cea mai ușoară mitralieră din lume.

— Se ieftinesc automobilele în Anglia. Londra, 10 (Radior). — Din centrele industriei de automobile se anunță simțitoare reduceri în prețuri. Aceasta este a treia reducere la prețuri din cursul acestui an. Industria de automobile a înregistrat în cursul lunii Aprilie o scădere la preț de 10 la sută, în cursul lunii Octombrie de 16 la sută și acum de 20 la sută.

— Proiectul de lege pentru revizuirea impozitului pe proprietatea agricolă Proprietățile din categoriile 1—6 vor plăti impozite fiind socotite la întreitul veniturilor de până acum. Începând dela 1 Ianuarie, proprietatea clădită, fie urbană, fie rurală, — aceasta din urmă numai dacă este folosită de vre-o întreprindere

comercială și industrială — vor fi supuse la o nouă impunere.

— Mărirea prețurilor pentru pășunat. Începând dela 1 Ianuarie, prețurile pentru pășunat pe islazurile comunale se vor mări la de zece ori cele stabilite în 1917. Acolo unde în 1917 nu au existat tablouri de prețuri, pășunatul va fi în general: 100 lei hectarul pe locurile de calitate I. 80 lei calitatea II. și 60 lei calitatea III. pentru fiecare cap de vită mare. Din fondurile realizate în chipul acesta se vor face lucrări de întreținere și îmbunătățire a imaturilor. — În „Monitorul Oficial” cu data de 11 Decembrie se publică nouile dispoziții pentru sporirea prețului de pășunat pe islazurile comunale.

— Asigurarea exportărilor față de clienții răuplotnici. Aproape 100 de bancheri experți, reprezentând 14 națiuni europene, se vor întruni la Londra spre a discuta mijloacele pentru favorizarea comerțului în Euroa și modalitățile de a asigura pe exportatori față de clienții răi platnici. Se preconizează crearea unei case comune de informațiuni centralizând relațiile asupra situației financiare a firmelor importatoare.

— Dela Tribunalul Hunedoara. În seara de 5 Septembrie 1926, tinerii: Munteanu George din Cimpa, Jigorcea Andrei și Munteanu Ion din com. Taia, toți 3 văzând pe Dăncuși Vasile mergând pe stradă cu o traistă la gât și crezând că are bani intrânsa, să hotăresc să-l ușureze de dâșii. Il urmăresc și în dreptul casei unui anume: Paraschiv, Jigorcea îl lovește cu o piatră în cap, apoi toți 3 sar asupra lui, iar Munteanu îi scoate traista dela gât și fuge cu dânsa. Dăncuși, ridicându-se de jos se ia după Munteanu dar când îl prinde, acesta îi înfinge un briceap în abdomen, lui Dăncuși. În traistă erau 14 lei. Dăncuși, nu a murit, dar a suferit 4 săptămâni tratament de vindecare, rana fiind gravă. Pentru fapta lor, tinerii au fost dați în judecată pentru crima de tâlhărie, săvârșită cu intenția de a omorî, cauzând leziuni corp. grave. Tribunalul Secția 11 în ziua de 11 l. c. judecând acest proces, a constatat că există elementul de tâlhărie, însă admitând circumstanțe atenuante, a pedepsit pe acuzți cu câte 1 an reclusiune.

— A apărut și se află de vânzare în librăria Laufer „Marin și Maria” piesă de teatru de Crăciun, localizată de I. Mihu, prețul 12 Lei și „Medicul Comunal” piesă de teatru pentru școlari, scrisă paralel în cinci limbi, română, franceză, engleză, germană și maghiară, prețul 15 Lei.

Serviciu solid recunoscut!

**ALEXANDRU KLEIN**

— clasornicar, giuvaergiu și optician —

Din cauza mutării localului de  
prăvălie vând cu prețuri adânc  
scăzute

tot felul de giuvaeruri, ci-  
suri de buzunar și pen-  
dule, obiecte pentru  
decor din argint ve-  
ritabil și chină, ta-  
cămuri și ins-  
trumente

optice, bogat asortate.

Vă puteți convinge de prețurile ieftine fără obligație de cumpărare!

Atelier pentru reparat de giuvaeruri și clasornice!

Cumpăr pe prețul de curs al zilei aur, argint și pietre scumpe!

— In noaptea de 12 l. c. (Duminecă noaptea) la poșta din Simeria, indivizi necunoscuți au pătruns și spart casa de bani, de unde au luat peste o jumătate milion lei.

— Un automobil s'a răsturnat în Jiu. Inginerul Schiopu dela minele de cărbuni Lupeni împreună cu soția sa, fiica d-rului Filks și preotul Schmidt, venind cu viteză într'un automobil, în defileul Jiului, mașina s'a răsturnat în Jiu. Toți au fost grav răniți. Trecând automobilul prefecturii de Gorj le-a dat ajutoare. Toți răniții au fost internați în spitalul din Vulcan.

— Nu te juca cu arma. La consiliul de război din Cluj s'a judecat un proces de omucidere. Soldatul Gavrilă Bela din reg. 32 obuziere era de pază la depozitul de muniții din Cetățue. De altă parte a depozitului era de pază soldatul Ion lucra. Acesta a voit să vină la Gavrilă. Gavrilă în glumă îl somă să nu se apropie și manevră arma, ca și cum ar fi voit să tragă. Arma se descarcă. Lovind cu un glonț în inimă pe nefericitul lurca. Gavrilă îngrozit de isprava lui, începu să urle, avu accese de nebunie, a încercat să se sinucidă, dar a fost împiedicat de camarazi. În fața Consiliului de război a mărturisit toată amărăciunea faptei sale fără voie și a fost achitat.

— Refugiații politici în Franța trebuie să respecte legile franceze. Camera a discutat eri bugetul ministerului de interne. Cu acest prilej, ministru de interne Sarraut a declarat, că Franța va respecta totdeauna tradițiunile dreptului de azil, dar cere streinilor adepștiți ca refugiați politici să respecte legile franceze și să se abțină dela orice turburare a liniștii. Camera a respins cu 410 contra 136 voturi reducerea creditelor siguranței Generale.

— Ploaie cu furtună. In 3 l. crt. Vineri s'a deslănțuit asupra vechiului Regat o furtună cu ploaie, cum se pomenește numai în dricul verii. Au fost în unele părți mari inundații, iar vântul a doborât stâlpii telegrafici pe zeci de kilometri. Pentru restituirea comunicației s'a cerut și ajutorul miliției.

— Cinema Orășenesc. Duminecă, în 19 dec. d. m, 5 și seara 9 „Intre Tron și Iubire“ drama în 8 acte, în rol. princ. Charles Vanel. Marți, în 21 Dec. seara la ora 9 „Aventuri lui Căpitan Oliver“ în 8 acte. Joi, în 23 dec. seara la oare 9 „Prințesa și Comicul“ film splendid cu variate privelisti în 9 acte.

## LOC DESCHIS.

### Anunț.

Să aduce la cunoștință tuturor creditorilor, cari au liferat marfa consorțiului „Streiană“ să inainteze notele respective facturile spre achitare la banca „Decebal“ din Deva până în 1 Ianuarie 1927.

Ulterior nu s'a vor lua în considerare.  
Streisângeorgiu 13 Dec. 1926.

238 1-1

„Streiana“.

Corpul portăreilor Tribunalului Hunedoara.

No. 1667/926 Port.

#### Publicațiune de licitație.

Corpul portăreilor Tribunalului Hunedoara aduce la cunoștință generală, că în baza deciziei No. 1667/1926 jud. mixtă Deva în cauza execuțională a urmăritului Burz Iuon dom. în Deva pentru 154 lei cap și acc. fixează termin de licitație publică ziua de 3 luna Ianuarie anul 1927 ora 9 în Deva, la fața locului când se vor vinde în favorul urmăritului și în baza art. 20 leg. XLI. 1908 a urmăritorilor alăturați mobilele un dulap culoare maro cu doi uși, un bufet, doi canari și doi porci prețuite în 2600 lei celui care oferă un preț mai

urcat pe lângă plata în numerar făcută imediat.

In caz necesar mobilele se vor vinde și sub prețul de estimare.

Deva, 15 Decembrie 1926.

240

Portărel: Geist.

Ministerul Muncii, Cooperatiunii și Asigurărilor Sociale,  
Casa Cercuală a Asigurărilor Sociale din Deva.

Ev. No. 2262.

#### Publicație de vânzare.

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 21 Decembrie 1926 în Comuna Lupeni la ora 11 va avea loc vânzarea prin licitație publică a averii mișcătoare aparținând debitorului firma „Lupeni“ Minele de cărbuni Soc. An. Rom. Lupeni prevăzute în procesul verbal de sechestru No. 2262 din 11 Noembrie 1926.

Obiectele: 400 vagoane de cărbuni (10 tone) cl. I-a à Lei 6000. Total Lei 2,400,000.

Această vânzare se face în baza legii de perceperea și veniturilor publice publicată în Monitorul Oficial No. 95 din 1 August 1921.

Condițiile de licitație: Nimeni nu poate fi admis a concura fără a depune mai întâi în primirea agentului ce fine licitația, o garanție de 10% din valoarea prezumative averii mobile puse în vânzare.

Obiectele de mai sus se vor vinde acelorora, cari oferă mai mult.

Dat Deva, la 7 Dec. 1926.

239 1 1

Șeful secției de urmărire: I. Klimstein.

## De vânzare o spălătorie cu vapori

aranjată cu putere electrică  
și prevăzută cu mașini  
pentru călcat, lustruit etc.

Adresa la administrația ziarului

Este de vânzare o Sanie-lebedă  
eleganță.  
Adresa la Administrație

236 1-1

## A apărut!

Presă patentată manuală de cărămidă perfecționată și simplificată în America. Patentată în toate statele culte. — Numărul patentului român este 11.008. Pentru mașinile de dimensiuni normale (tip nou) cari sunt 29x14x7 ia garanță totală în decurs de un an singură firma pentru România Mare

## „CĂRĂMIDĂ“

prima întreprindere română pentru comercializarea presei patentate manuale de cărămidă Deva

fiind aceste prese în mare parte din oțel.

Toată lumea să viziteze cărămidăria Capax din Deva — Horgos ca să nu confunde mașina noastră modernă cu alte mașini vechi și de același nume cari se oferă deja pe cale ziaristică pentru orice preț fiind foarte primitive și defectuoase.

172 14-

## STAMPILE

DE ARAMĂ ȘI CAUCIUC, STAMPILE  
DE CIARĂ, VIGNETE GRAVATE,  
TĂBLIȚE DE EMAIL ȘI  
STAMPILE DE OȚEL

primește spre executare  
precisă și cu gust și  
îlfirează în timpul  
cel mai scurt

LIBRĂRIA ȘI TIPOGRAFIA

V. LAUFER, DEVA.

## NOUȚĂȚI DE CRĂCIUN!

Decoruri ptr. Pomul de Crăciuni  
în asortiment mare

Diferite

Jucării frumoase pt. copii  
din țară și străinătate

Jocuri sociale! Articole de decor din piele, albume și cărți de amintire

Violine, strune și Mare asortiment Cele mai mari  
alte părți consti- în cărți românești, noutăți în arti-  
tutive ptr. acestea nemțești și ungurești cole muzicale

Ilustrate ptr. felicitările de Crăciun și Anul Nou

în asortiment mare cu preț avantajos

se capătă

în  
librăria **V. LAUFER** DEVA  
TELEFON 35.